

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Pranqueo concertado

Redacción y Administración Calle Sagast, 41
Toda correspondencia al apartado 177
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la población un mes. Ptas. 2
Fuera de la población trimestre. 7'50
Ejemplar atrasado, 20 céntimos
Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar, 10 céntos.

Año XVI

Alicante: Jueves 11 Octubre de 1928

Núm. 5.093

Firmas de EL LUCHADOR

SINIESTROS MENORES

Arde una escuela

Por LUIS BELLO

Entre tantas catástrofes nadie ha parado su atención en el incendio que acaba de destruir la escuela de un pueblo de Soria: Matute de Almazán. Por circunstancias especiales yo conozco el valor moral, cívico, de ese edificio; y aun que el siniestro no haya causado víctimas, quiero dedicarle unas líneas de comentario, seguro de que interesarán al lector.

En primer lugar porque no voy a hacer frases ni a buscar simbolismos, ni a servirme del fuego y de la escuela para ninguna metáfora. Perdería fuerza e interés el caso. Se trata, sencillamente, de que esa escuela la había construido el pueblo sin pedir auxilio a nadie, ni siquiera a su Ayuntamiento. El pueblo quiere decir los vecinos, por sí mismos, con sus recursos; por aportaciones personales de todo género, desde el dinero y los materiales hasta la fuerza de sus brazos. Tiene veinte vecinos Matute de Almazán. Veinte familias que sumarán cien habitantes. Entre veinte levantaron un edificio que costó más de cien mil pesetas, para escuela y casa de maestro. Con arreglo a su población infantil es escuela mixta, de niños y niñas—y correspondió la clase a una maestra. Al inaugurarse este local, el inspector don Gervasio Manrique,—joven animoso e inteligente—me envió una fotografía que siento no encontrar ahora pero que me ha servido muchas veces en mi propaganda.—Esto es lo que hace un pueblo de voluntad cuando sabe comprender en todo su alcance el valor de la instrucción primaria.—El edificio era un pequeño palacio de piedra, de líneas clásicas. Por su solidez me parece difícil que el fuego lo haya destruido por completo. A esto llega la iniciativa particular, aun en el caso de que las instituciones oficiales, el Estado y el Municipio, desatiendan sus primeros deberes. Esa fotografía la han visto en muchos pueblos de España, con admiración. Bastaba por sí sola para explicar el entusiasmo de los sorianos por la escuela y era la mejor ilustración que yo podía darles en elogio de una provincia pobre que tiene el sentido práctico de instruir bien a sus hijos antes de que levanten el vuelo.

Quemada la escuela de Matute de Almazán, no he leído en ninguna parte lamentos ni peticiones de aquellos vecinos. Son capaces de volverla a construir sin decirse lo a nadie. Esto es lo más digno de admiración. Casi todos los pueblos solicitan, no ya el apoyo, sino el regalo de un grupo escolar. Ese veinte por ciento, indispensable, según las disposiciones vigentes, para que el Estado acuerde la construcción de escuelas cuesta un triunfo; y los municipios favorecidos se envanece de su aportación como si fuera un sacrificio desmedido. Verdad es que el sistema de construcciones suele elevarse a presupuestos tan altos que el veinte por ciento bastaría

en muchos casos para alzar unas escuelas adecuadas a las necesidades reales de un país evidentemente pobre. Los pueblos son pobres. No hay que olvidarlo. Y no siempre se trata de pobreza de espíritu. Hay la pobreza material, la limitación de recursos; la mala ordenación de gastos, que impide adquirir compromisos nuevos. Pero aún así el favor que reciben del Estado es grande; hasta el punto de que por ese procedimiento no se acabará de resolver nunca el problema de las escuelas; porque no hay Estado bastante rico para acudir a todas partes.

Se comprende ahora el valor del caso de Matute de Almazán y el sarcasmo de su destrucción. Verdad es que el destino—el Destino—no quiere nada. Quiera con la misma imposibilidad una escuela, una iglesia y un burdel; y hay que encogerse de hombros cuando vemos que alguien empieza a hacer cábales y a buscar sentidos ocultos. Más difícil que construir un gran edificio de piedra, es apagar un fuego, para los vecinos de Matute de Almazán. Poco podían hacer con los escasos medios de un lugar de cien habitantes. Pero veáse hasta que punto contrasta su entusiasmo con la apatía de otros pueblos. He pasado, no hace muchos días, por Salamanca y he preguntado por las escuelas construidas en estos últimos años. La caja colaboradora del Instituto de Previsión—Salamanca, Avila y Zamora—lleva hechas más de cien clases en poco tiempo. Recordaba yo un pueblo en que no solo había construido el edificio, sino que había buscado medio de rodearlo de un campo cercado, inmejorable campo de juegos para el grupo escolar. Pues bien, el pueblo lo ha arrendado para pastos. Los niños tienen que replegarse o alternar con una vacada.

Soria es la más honrosa excepción. Sabe administrar su riqueza y su pobreza dignamente. Estoy seguro de que antes de un mes ya se han reunido en distintos lugares de España y de América unos cuantos sorianos, capaces de levantar a pulso otra vez, sin ruido y sin lágrimas, la escuela de Matute de Almazán.

Luis BELLO

(Prohibida la reproducción).

Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL

Anoche constituyó un brillante éxito para el señor Rambal y su compañía la representación de «Secreto de Confesión». Todos los artistas que intervinieron en la obra, obtuvieron muchos aplausos, especialmente el director, que realizó una labor meritoria. Esta noche, despedida de la Compañía, con la grandiosa producción escénica «Los cuatro jinetes del Apocalipsis», inspirada en la inmortal novela del glorioso Blasco Ibáñez.

DESDE PARIS

El fracaso del fascismo austriaco

La jornada del domingo en Wiener Neustadt ha sido una derrota del fascismo austriaco. Ha bastado para ello que socialistas y republicanos se dispusieran a defenderse, a defender a la República. Así ha podido decir el ex ciller socialista Renner, en la manifestación republicana de la tarde: «Este desfile confirma mi convicción de que el proletariado socialista austriaco constituye una barrera infranqueable contra el fascismo.»

La victoria, en efecto, ha sido para la democracia. Los fascistas, que habían tomado la iniciativa de la jornada, que habían organizado pacientemente la provocación, que esperaban reunir en Wiener Neustadt cien mil hombres armados, sólo han logrado hacer desfilar, según informaciones neutrales, quince o veinte mil fieles. El capitán Pabst, denunciado por la Prensa democrática, no se ha atrevido a ponerse al frente de esta milicia reaccionaria.

Los socialistas, en cambio, cuya organización de defensa es la Republikanischer Schutzbund, que cuenta con cuarenta mil adheridos han celebrado una contramanifes-

tación a la cual asistieron cincuenta mil personas. Hubo que dividir el cortejo frente a dos tribunas para que pudiesen ser oídos los discursos. En todas partes, en la mayoría de las casas de los grandes centros industriales, ondeaban banderas rojas, como igualmente sobre el palacio municipal de Wiener-Neustadt, donde tienen mayoría los socialistas.

Si los obreros se hubieran abanzado el fascismo austriaco habría intentado repetir en Viena la aventura de Roma: pero se ha demostrado que cuando un pueblo está dispuesto a no dejarse arrebatar sus libertades ninguna fuerza puede triunfar contra su voluntad.

La gloriosa jornada austriaca no es solamente una derrota para el fascismo rústico, sino también para el cristianismo social, representado en el Poder por monseñor Seipel, quien confiaba en la superioridad numérica de las «Heimwehren» para reforzar su política contra la obra socialista del Municipio vienés.

Los obreros austriacos han salvado la democracia. Es decir, se han salvado ellos mismos.

CARLOS ESPLA

París—8—10—28.

Suscripción Pro-Damificados con motivo de las catástrofes de Madrid y Melilla

Pesetas
Suma anterior. 1.905

- Señores Sucesores de Juan Rubert. 50
- Don José Gadea Beneyto. 25
- Señor Director de «La Voz de Levante». 10
- Sindicato de Navieros y Consignatarios. 100
- Don Antonio Die Muñoz. 5
- Marcial Samper Ferrandiz. 50
- Don Antonio Juan Cerdá. 5
- Doña Josefina Alvado Coloma, de Juan. 5
- Niño Antofito Juan Alvado. 5
- D. Concepción Bevia Mora. 5
- D.° Joaquina Juan Cerdá. 5

Suma y sigue: 2.170
Sigue abierta la suscripción en la Secretaría Auxiliar de la Alcaldía y se ruega, dado el fin benéfico y altamente humanitario a que se destinan los fondos recaudados, que las Corporaciones, Sociedades, Centros y particulares contribuyan con sus donativos al socorro de tanta familia desgraciada.

Los cineas

CENTRAL CINEMA

Jueves karaba, estreno de la regocijante película «Trabaja y diviértete!» por el célebre cómico Chester Conlin.

MONUMENTAL

Hoy jueves de moda, estreno de la grandiosa producción Unida Artistas «Una gran señora», creación de la eximia actriz Norma Talmadge.

IDEAL

Jueves aristocrático, estreno de la super-joya Universal «La cabana del tío Tom» interpretada por la bellísima Margarite Fischer, secundada por una pléyade de notables artistas.

SALON ESPAÑA

La interesante película «En el país del oro» por Franck Borzage,

Carta abierta

Sr Director de EL LUCHADOR.
Presente

Nosotros, los mas humildes periodistas españoles, al pasar por capital levantina en pleno apogeo de aventura en un viaje de estudio y a pié, en el terreno periférico de nuestra amada patria, contando de antemano con su benevolencia, queremos saludar desde las columnas de su digno periódico a toda la prensa, así como al caballerosísimo Presidente de su Sociedad, a quien hemos tenido la satisfacción y alta honra de estrechar la mano y de quien hemos recibido palabras alentadoras y tan llenas de cariño que, por siempre, llevaremos grabadas en el corazón.

Al partir, después de breve estancia en esta capital, lo hacemos sinceramente agradecidos de la buena acogida que nos han dispensado todos aquellos que, como nosotros, militan honrosamente en el campo de las letras.

Que sean estas líneas el testimonio de nuestro más profundo agradecimiento.

Sixto Mendoza

Nuestro comprovinciano el tenor Sirvent

De Nápoles a Berlín

Según una carta particular del notable tenor alceyano Adolfo Sirvent, que se encuentra en Nápoles, ha fracasado su propósito de que fuera su maestro el célebre cantante Batistini, que está enfermo; pero procurará sustituirle por otro profesor de reconocida fama.

Mientras, ha aceptado un contrato para impresionar en Berlín varios discos de gramófono.

En noviembre próximo ya estará en Milán.

INFORMACION MARITIMA

Maniobras navales

Próximamente, y en aguas alcatinas nuestra escuadra verificará unas maniobras, las cuales recibirán mayor importancia de la que aparentemente tengan.

Esta manifestación de nuestra Marina de guerra, la observarán con gran interés las llamadas potencias marítimas, en donde se preocupan más que en España mismo, de todo cuanto tiene relación con nuestra armada.

Las grandes maniobras navales no son las que se desarrollan sobre el azul mar, más o menos agitado; lo son, las que en los confortables gabinetes de las Embajadas y en los suntuosos despachos de los Ministerios de Marina, se desarrollan sobre el blanco y salinado papel.

De la construcción de las nuevas unidades para nuestra escuadra y del acierto de los tipos elegidos se han ocupado todas las revistas navales de las naciones marítimas de Europa.

Primero fueron «Le Temps», «La Revue Maritime», y «Le Yacht», y luego más tarde las revistas inglesas de la importancia de «Naval and Military Record», y «The Engineer».

Todos han dedicado sendos y bien documentados artículos, haciendo referencia a la nueva orientación que toma nuestra Marina militar, acrecentando su importancia, en términos que la releva de la condición de seguir considerándola como factor insignificante, como hasta ahora se la tenía.

En lo sucesivo tendrá que pulsarse nuestra opinión en las combinaciones internacionales y seremos un importante factor en todo lo que se refiera al Mediterráneo, del que tenemos la llave, y por la extensión de nuestras costas en el mismo, importancia de los puertos que a él se asoman, islas que baña, que son parte íntegra de nuestro territorio, somos uno de los mayores interesados.

Todo nos obliga a tener necesariamente elementos para conservar y mantener nuestro poder naval en el Mediterráneo, aunque solamente fuese a base de la defensa de nuestros sagrados intereses.

Relaciones íntimas y afejas guardamos con todos nuestros vecinos; en todos tiempos fué la hidalguía nuestra divisa, de la que dimos plena prueba en harto difíciles circunstancias, lo cual consolidó más nuestra recíproca amistad.

París y Roma, las Tullerías y el Quirinal, se preocupan de nuestro crecimiento naval, no pasando desapercibido que nuestras Baleares, con la base naval de Mahón, y un buen contingente de flota ligera, como cruceros, destroyers y submarinos, nos hacen un factor de gran importancia para cualquier contingencia de lo porvenir, que pudiere lesionar nuestros comunes intereses.

A la pensadora y patriótica diplomacia francesa le interesa nuestra ventajosa situación por sus comunicaciones con el Norte de África, de vital interés para ella.

La fina diplomacia, en este caso, más transparente que las aguas del Adriático, donde se refleja la incomparable Venecia, ve en el progreso de la marina militar española un gran contrapeso al poderío naval francés y lanza con alguna frecuencia insinuaciones sobre la conveniencia de un acuerdo marítimo entre España e Italia, lo que le facilitaría grandemente la realización de sus sueños dorados de expansión por allende las columnas de Hércules.

La Gran Bretaña, unida como está con lazos de antigua amistad, no habiendo olvidado nunca las páginas de la historia escritas con sangre de héroes de ambos países, ve naturalmente con satisfacción nuestro resurgimiento que puede ejercer gran influjo en el equilibrio del dominio de los mares europeos, y de vital interés para la seguridad de Gibraltar, punto estratégico de incommensurable valor, acrecentado poseyendo Ceuta una nación amiga.

Los aliculistas ingleses realizan el esfuerzo nacional que significa el proyecto Ferrándiz en 1908, aprobado dos lustros después del desastre naval de la guerra con los Estados Unidos. Después de analizar el plan de construcciones del mismo, se ocupa del comprendido en la ley Miranda de 1915, y dicen que a consecuencia de esta política enérgica y constante de desarrollo, la Marina española ha alcanzado en la actualidad una posición de pujanza como no la había poseído en muchas generaciones, siendo sus buques principales, aunque de limitado número, del tipo más moderno y poderoso en su mayor parte, de modo que en el presente estado de eficiencia, sin tener en cuenta los buques del nuevo plan recién adoptado, la Marina española se halla lejos de ser considerada como un factor despreciable.

El notable crítico naval francés, Mr. Gantreau, publicó un artículo en «The Naval and Military Record», de Londres, partiendo de un supuesto equivocado, al que ajustó sus razonamientos, dando como un hecho la construcción de dos acorazados españoles de 25.000 toneladas, armados con artillería de 103 milímetros, y de tres cruceros Washington de 10.000 toneladas. Se puede afirmar rotundamente que no hay tal cosa en lo que se refiere a la construcción de los acorazados, siendo conveniente esta aclaración para no producir falsas alarmas en España y en el extranjero.

También dice que, paralelo al resurgimiento de la Marina militar, se opera el de la Marina mercante. Esto sí que sentimos de verdad que no sea cierto. En otra ocasión me ocupé de este importante asunto, del estado deficiente de nuestra Marina mercante. Dije que solamente contadas entidades marítimas, como la Compañía Transatlántica Española, Transmediterránea, Ibarra y Sota, habían dado señales de resurgimiento, pero no en la proporción deseada, ni el movimiento es general, como debía serlo. El capital se

muestra reacio a las empresas marítimas, el sopor es mortífero y una nación esencialmente marítima como la nuestra, verá resurgir la Marina militar y sucumbir a su hermana la mercante, que tantos ríos de gloria le dió y que es fuente de riqueza. Una marina es complementaria de la otra. Pensemos que al sumergirse el casco viejo de nuestra Marina mercante, quedan muchos hogares apagados y muchos españoles sin pan, a los cuales no les salvará de su ruina una formidable escuadra, aunque arbole la misma bandera.

E. ESTELLÉS

CENTRAL CINEMA

PARA HOY

"Trabaja y diviértete!"

Ignacio Iglesias

Ha muerto un hombre generoso

La característica de Ignacio Iglesias fué la generosidad. En todos los instantes de su noble existencia mostróse abnegadamente generoso.

Desde muy joven empezaron a repercutir en el corazón de Ignacio Iglesias todas las penas de sus semejantes. Atraíale irresistiblemente los humildes, los desheredados, los combatidos por los infortunios de la vida.

Páginas podrían llenarse con rasgos que ponen de relieve la grandeza de alma del gran ciudadano que nos abandona para siempre.

Entregó por entero su alma al pueblo. Ponía siempre su corazón al servicio de todas las causas humanitarias.

Ahí está, para comprobar lo que decimos, su teatro. En esta catedral del pueblo aleccionó Iglesias a las muchedumbres ciudadanas, sembrando en los cerebros luminosas ideas y abrasando de amor los corazones.

Sus andanzas de político romántico llevarónle un día al Consistorio barcelonés. Los electores estaban seguros de que allí, como en la escena, prodigaría Iglesias su inteligencia y su corazón en empresas benéficas para la colectividad.

Y así sucedió. Inmaculado, como había entrado, salió Iglesias de la Casa de la Ciudad, dejando como huellas de su paso una serie de iniciativas en pro de la cultura popular, del mejoramiento de la condición social de los obreros, de la salud de los menesterosos y del embellecimiento de Barcelona.

En todo ha sido ejemplar la vida de Ignacio Iglesias. En el hogar, en sus relaciones sociales, en su actuación política fué modelo insuperable por sus bondades y su civismo.

Ignacio Iglesias fué grande como dramaturgo. Pero en él es tanto y aun más admirable el hombre que el literato. Si fué enorme su cerebro, inmenso fué su corazón.

Y como raras veces coinciden en un hombre tan grandes cualidades, inclinémonos todos reverentemente ante el cadáver de Ignacio Iglesias.

Lea V. EL LUCHADOR

Peña Alicantina,

Hemos recibido la revista "Peña Alicantina", de Barcelona, en la que se insertan interesantes y bellos originales.

Publica magníficos retratos de don Rafael Altamira y don Oscar Esplá, y la biografía del primero de estos ilustres alicantinos. Forman el resto del número trabajos literarios de don Salvador Sellés (el hermoso artículo sobre Quijote, insertado en EL LUCHADOR) don Gonzalo Cantó, "Félix del Serpis", don Federico Escario don Fernando Fajardo, "Flor de Lis", Juanito The, Carbonell y la reproducción de un artículo de "La Voz de Levante."

DOCTOR FEDERICO SELLÉS MIQUEL

Ex-Alumno del Hospital St. Louis (DE PARIS) Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas De 10 a 1 y de 4 a 7 Plaza de Castelar, 1. entlo.

Obra Maternal

Concurso de carteles

La "Caja de pensiones para la vejez y de ahorros", queriendo avalorar su vida espiritual con las selectas y delicadas excelencias del arte, ha hecho un llamamiento a todos los artistas y pintores de España para que acudan a cooperar a la Obra Maternal, llevando el fruto de sus inspiraciones y talentos a la difusión eficaz y fecunda de las actuaciones que para bien social común realiza aquella obra.

La "Caja de pensiones para la vejez y de ahorros", ha hecho públicas las bases del Concurso de carteles simbólicos de su Obra Maternal, en el que se concederán cuatro premios de 2.500, 2.000, 1.500 y 1.000 pesetas, respectivamente, y cuatro accésits de 750, 500, 250 y 200 pesetas.

El plazo para la admisión de los carteles se ha fijado del 15 al 31 de Diciembre del corriente año, debiendo ser entregados en la Secretaría de la Caja de Pensiones, Vía Layetana, 56 A, de 10 a 12 de la mañana. Las dimensiones del cartel deberán ser de un metro de altura por setenta centímetros de ancho. Todos los trabajos presentados serán expuestos en el Salón de actos de la Institución. Los demás extremos de las referidas bases constan en la convocatoria que será entregada a cuantos lo soliciten en la citada Secretaría.

El concurso tiene por objeto simbolizar gráficamente, por medio de carteles, las ideas básicas de la Obra Maternal de la "Caja de pensiones para la vejez y de ahorros", que son: Enaltecimiento y dignificación del concepto de Maternidad; Protección de las madres, y Protección de los niños en su primera infancia.

Los concursantes pueden elegir con toda libertad los motivos o temas de inspiración, siempre dentro del marco de orientaciones

LABORATORIO P. C.

ANÁLISIS QUÍMICOS INDUSTRIALES: -

Toda clase de productos químicos, son analizados en condiciones ventajosísimas.

Especialidad en abonos, tartratos, vinos y minerales.

Un super 750 pesetas Nitrógeno de 8 a 10 Potasa 10

Garantía sobre los resultados de los análisis.

Se necesitan agentes para la provincia

Laboratorio P. C., Pi y Margall, núm. 21. Alicante

Automovilistas sin Chauffeur

El problema de vuestro automóvil os lo resuelve ventajosamente el Garaje Universal de la calle del pintor Cisneros, donde podréis tener vuestro coche en custodia, lavado y engrasado por un precio módico.

Dr. Ernesto Ripoll Romeu

Ex Asistente a las Clínicas Schweizerhof, : : Wadlsanatorium de Davos Platz (Suiza) : : Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel, : : : Laënnec de París : : :

Tratamiento de la Tuberculosis Pulmonar por el Pneumotorax Artificial

Consulta de 10 a 12

Sagasta, 3 ALICANTE

señalado como objetivo del concurso y respetando escrupulosamente los principios de la moral cristiana.

Al convocar la "Caja de pensiones, a los artistas y pintores para el Concurso de Carteles de la Obra Maternal, recuerda aquellos otros concursos de carteles simbólicos de la Obra del Bon Mot y de los Homenajes a la Vejez, que por el número y calidad de los trabajos presentados constituyeron evidentes y notables éxitos. Para cuantos datos y detalles sean precisos a los concursantes en relación con dicho Concurso pueden dirigirse a la Secretaría de la "Caja de pensiones para la vejez y de ahorros."

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy ENTRADOS

Cabo Blanco, español, de Marsella y Sagunto con carga general. Cano, inglés, de Cartagena con descarga de Londres y Hamburgo. Masilla, sueco, de Gelfe con maderera del Báltico.

DESPACHADOS

Rignor, danés, para Valencia en lastre. María del Carmen, español, para Sevilla con cemento. Cabo Blanco, español, para Cartagena y escalas hasta Bilbao con carga general. Cano, inglés, para San Pedro del Pinatar y Londres con carga general.

Belmonte pasa a nado el Guadalquivir y torea desnudo

Henry de Monteherlant, en un artículo bellísimo sobre "La fisiología del boxeo", habla por incidencia de toros, y nos sorprende de pronto con esta revelación:

"La quintaesencia de la sobriedad es también la característica de la verdad taurina, y el pueblo, con ese instinto seguro que con frecuencia posee, ha elevado a símbolo la anécdota verdadera de un Belmonte todavía desconocido-desnudándose de noche para atravesar a nado el Guadalquivir y torear, desnudo, a los toros en las dehesas."

Difundamos esta anécdota, «desconoci la aún».

Deportivas

Balompíe

Los Campeonatos Regionales Hoy, y siguiendo el orden que habíamos establecido, damos a conocer a nuestros lectores el calendario deportivo de la región guipuzcoana.

Primera vuelta

Octubre, 14: Pasayako Tolosa-R. Unión-Logroño. Octubre; 21: Tolosa-R. Unión, Logroño R. Sociedad. Octubre, 28: R. Unión-R. Sociedad, Pasayako-Logroño. Noviembre, 1: Tolosa-R. Sociedad, R. Unión-Pasayako.

Segunda vuelta

Noviembre, 4: Tolosa-Pasayako-Logroño-R. Unión. Noviembre, 11: Tolosa-Logroño, Pasayako R. Sociedad. Noviembre, 18: Real Sociedad Tolosa, Pasayako-R. Unión. Noviembre, 25: Real Sociedad-R. Unión, Logroño-Pasayako. Diciembre, 2: R. Unión-Tolosa. R. Sociedad-Logroño. Los encuentros se celebrarán en los campos de los clubs citados en primer lugar.

Gran Hotel Samper AMERICAN BAR

Pleitos y causas

En la Audiencia

Señalamientos en la Audiencia, no hay hechos hasta el día 17 del corriente.

Juicios habidos hoy

Se ha celebrado un juicio contra Luciano Ivars Bertomeu, por el delito de abusos deshonestos, procedente del Juzgado del Norte de la capital.

Actuó como letrado el señor Pérez Torreblanca, pero no podemos hacer referencia del informe de los hechos—por haber tenido lugar el acto a puerta cerrada.

Tuvo lugar un juicio por delito de allanamiento de morada, procedente del Juzgado de Dolores, contra Manuel Medrano y Manuel Hernández.

En la noche del 8 de Marzo pasado los procesados entraron violentamente en el domicilio de José Martínez, de R. Jales, maltratando a su esposa y obligando a ambos a huir pidiendo auxilio en la vecindad.

El Fiscal señor Garrido pide para los procesados las penas de 3 años, seis meses y veintidós días de prisión correccional, accesorias y costas.

El defensor señor Ferré hizo defensa de sus patrocinados apoyado en la prueba practicada, que puso de relieve el que los hechos fueron realizados en tono de broma, contando los procesados con la buena amistad que les unía con el perjudicado.

Se ha reintegrado a su destino el digno Magistrado señor Dasac, después de terminada la licencia que estaba disfrutando. Bienvenido.

TITO LIVIO

Cartera de Sociedad

Ayer se cumplió el cuarto aniversario del fallecimiento del venerable periodista y director de "El Graduador", don Antonio Galdó López, tan estimado por todos.

A su familia reiteramos nuestro pésame.

—De paso para Torrevieja, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo el popular artista, don Paco Sanz.

—Esta mañana, en la Colegiata de San Nicolás, se ha celebrado el enlace matrimonial de la distinguida y bella señorita Lolita Sirvent, con nuestro particular amigo don Ramón Miralles.

En el rápido, han marchado para distintas capitales de España. Deseamos a la feliz pareja toda suerte de parabienes y una eterna luna de miel.

—Esta mañana a las ocho y en la Colegiata de San Nicolás, ha contraído los indisolubles lazos del matrimonio, nuestro particular amigo don José Seva Más, funcionario de este Ayuntamiento y la encantadora señorita Magdalena Ferrándiz Cásares. Bendijo la unión el sacerdote don Desiderio Seva, tío del novio y han sido apadrinados por los señores Cásares, tíos de la desposada.

Después de la ceremonia han sido obsequiados los numerosos invitados que han asistido al acto con un lunch, servido en el Balneario de "Alhambra."

Los nuevos esposos, a los que les deseamos venturas sin fin, han salido en viaje de bodas para Madrid, Zaragoza, Barcelona y otras principales poblaciones de España.

—Con el fin de pasar una temporada con sus hermanos, los señores de Pons y Bruned, han llegado a esta capital la distinguida señora doña Encarnación González Cervera de Vinuesa y su gentil y bella hermana Lolita.

—Ha dado a luz una preciosa niña doña Carmen Ruiz, esposa de nuestro distinguido amigo don Eógordo Ferrández.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

Adquisición de oro

Londres, (teléfono) —Han sido adquiridos tres millones de dólares oro con destino a los Estados Unidos.

Con esta última adquisición ascienden ya a trece millones los adquiridos con igual destino.

En San Vicente

Función benéfica

La nueva empresa del Teatro-Cine "La Esperanza", celebrará hoy una función cuyos ingresos se destinan a mitigar en lo posible la triste situación de los damnificados en las catástrofes de Madrid y Melilla.

El espectáculo lo constituye la proyección de una película española, e intermedios por la Banda "La Esperanza", de San Vicente, dirigida por el maestro concertador y compositor don Octavio Monserrat.

Felicitemos a la empresa sanvicentina, y esperamos que su proceder generoso sirva de acicate a sus colegas de la provincia.

El suceso de esta tarde

Una mujer se arroja al mar y es salvada por un albañil

Próximamente a las tres de esta tarde, en el puerto, por la parte de la Explanada, frente al hotel Samper, se arrojó al mar una mujer. La operación fué vista por varias personas y rápidamente el obrero albañil José García Sánchez, se arrojó al mar, logrando extraer con vida, y no sin grave riesgo para la suya, a la citada mujer, llamada Rosa Sánchez de la Fuente, casada, de 27 años de edad y con domicilio en Virgen de Belén número 7.

Rosa, fué trasladada a la Clínica de urgencia del Puerto, en donde los doctores Monfort y Borja, la asistieron de fuerte excitación nerviosa.

El albañil, que tan heroicamente se ha comportado, está recibiendo multitud de felicitaciones, a la que unimos la nuestra muy sincera ya que, sin su oportuna intervención Rosa Sánchez hubiese encontrado la muerte.

Noticias de la provincia

Detención del autor de un hurto

LA ROMANA —Como autor del hurto de 35 pesetas, cometido en la casa de campo denominada "Causis", propiedad de Victoriano Azorin, ha sido detenido un individuo llamado Alberto Sánchez Jover, de 29 años de edad, el que después de incurrir en varias contradicciones, terminó por confesarse autor del hurto.

Fuó puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

BODEGAS

Tubos y Mangas de goma y de goma y lona —Espirales.—Anhidrido sulfuroso.—Acido tártrico.—Metabisulfito.—Fosfato amónico. Pintura negra para hierros.—Pintura para bocoyes.—Mangas y Mangotes.

DESIDERIO REIG

BAILEN, 8 y 10. ALICANTE

Advertisement for BODEGAS featuring a portrait of a man and text: MAHOU Vinos y coñacs GONZALEZ BYAS de Jerez de la Frontera Tío Depon Solera 1847 Insuperables y otros ~ los mejores marcas. Depositario y agente provincial en ALICANTE ASIN Plaza Isabel II, 10

El niño sordo-mudo, que pone fin a su vida

Hace un mes aproximadamente, que un hermano suyo, también sordo-mudo, se suicidó

Hace cosa de un mes...

... la crónica de sucesos, registró uno que nos llamó la atención. Un joven, sordo mudo, que al parecer de nada carecía y ninguna contrariedad sufría, puso fin a su vida.

Cuantas averiguaciones se hicieron para conocer las causas de este suicidio, resultaron infructuosas. Únicamente se encontró una explicación. El pobre joven, privado de los dones del habla y del oído, llegó a desesperarse. No podía oír a los suyos, a sus semejantes; no podía escuchar las palabras que le dirigían y exteriorizó con ademanes dolorosos, su idea; la idea del suicidio que llevó a efecto en la plenitud de su vida.

El suicida de hoy

El suicida a que nos referimos anteriormente, dejó un hermano, todavía un niño, que contaba nueve años de edad. Llamábase Francisco Belda Bodí y como aquel, era también sordo mudo. Parece que ambos hermanos, aparte del estrecho parentesco, estaban unidos por un segundo lazo: la misma desgracia alcanzó a los dos, naciendo en horas y días tan distintos; los dos, como decimos, eran sordo-mudos.

El niño Francisco, conoció la decisión tomada por su hermano y quedó sobrecogido de espanto. Sus familiares, advirtieron en él nada más, el dolor producido por la pérdida del hermano querido; no pudieron ni remotamente pensar, que la idea del suicidio, hiciera presa en la mente de la infortunada criaturita.

Pero ayer...

Cuando entraron ayer los familiares de Francisco en su habitación, vieron con el natural asombro, que el pobre niño había puesto fin a su vida.

¿Cómo? De igual forma que lo

hizo su hermano. Nacieron bajo el peso de la misma desgracia y han querido morir de la misma forma.

Es un caso de valor inaudito, es algo inexplicable.

El niño suicida, había visto a su hermano ahorcado; prieto su cuello con la correa que llevaba a la cintura y él le ha imitado; ha puesto fin a su vida ahorcándose de igual forma...

El dolor de la familia

No llegan a explicarse lo ocurrido los familiares de estos dos muchachos,—el de hoy un niño— que en el término de un mes, ponen fin a sus vidas. El dolor ante esto, es inmenso.

La casa fatídica, está bautizada por las gentes, con ese acierto que siempre les caracterizó. Se le conoce por "La casa de los mudos", y está enclavada a los kilómetros de Bañeres. Bajo el mismo techo nacieron los dos hermanos. El mayor, pudo soportar su desgracia hasta llegar a ser un hombre, el otro, apenas abiertos sus ojos a la vida, se da cuenta de su situación y se suicida.

El caso de hoy, merece, pues, ser estudiado.

¿Causas?

No hay causas que justifiquen la fatal resolución del niño Francisco. Lo propio ocurrió con su hermano. Nadie se explica en Bañeres como "Frasquites", tan bueno, tan obediente, se haya suicidado. Sin embargo, y desgraciadamente, nada más cierto...

El juzgado ordenó el levantamiento del cadáver e instruye las diligencias propias del caso.

La casa sucesor de Tudela

Plaza de Castelar, 4

Se ha propuesto vender los sombreros flexibles y gorras más bonitas y más baratas que nadie. ¡Alicantinos! a comprar sombreros a la casa sucesor de Tudela, Plaza de Castelar, 4, Alicante.

De Guardamar

Carta abierta

Señor Director de EL LUCHADOR.—Alicante.

Muy señor mío: En el periódico "La V. z de Levante, fecha 13 del pasado Julio, leí que el Ayuntamiento de esta localidad entre los varios asuntos que trató acordaron suprimir la plaza auxiliar de secretaría por no ser necesaria y hacer economías; cosa que no es cierta, pues la indicada plaza está desempeñada actualmente y lo único que se persigue es perjudicarme sin saber la causa y desviarse del camino que la conciencia y la justicia dictan.

También tengo que lamentar como buen ciudadano, que habiendo dicho el señor Alcalde en unas declaraciones en el periódico de su digna dirección, que las Escuelas las hizo él, debe preocuparse de que las tejas que hay sujetas por el peso de grandes piedras, no constituyan un peligro para los niños que constantemente se hallan jugando en las aceras y después de las horas de clase, o cualquier otra persona que por el referido sitio circule, pues puede caerles encima alguna teja o piedra, arrojadas por el viento.

Dándole las gracias por la publicación de la presente carta, queda suyo afectísimo s. s. q. e. s. m. Antonio Cartagena.

Después de una catástrofe

Praga (radio).—Han sido retirados de entre los escombros 36 obreros heridos, a causa del derrumbamiento de la casa en construcción ocurrido el pasado lunes.

Aun quedan entre los escombros bastantes obreros.

Las brigadas de socorro continúan sus trabajos.

Los muertos ascienden hasta ahora a 16.

A los obreros que se encuentran vivos y están sepultados, se les inyecta oxígeno por medio de aparatos especiales.

Lea Vd. EL LUCHADOR

La Escuadra española en Santapola

Anoche a última hora y hoy, llegaron el "Blas de Lezo", "Canguro", "Almirante Lobo", "España número 3", "Méndez Núñez", "Canalejas", guarda-costa "Teuán", y remolcador "Ciclope". Todos procedían de Cartagena. Llegaron diez hidros que tomaron parte en el recibimiento que se tributó al Almirante excelentísimo señor don José Rivera. A bordo del "Canalejas", llegaron los alumnos de la Escuela Naval que vienen a tomar parte en las maniobras de la Escuadra. Los demás barcos surtos ya en este puerto también tributaron al almirante los correspondientes honores disparando 17 cañonazos.

Una vez fondeado el "Canalejas", los hidros evolucionaron sobre la población, quedando por la tarde amarados en el puerto. La escuadra estará en aguas de Santapola hasta el día 15. Con motivo de la estancia de la Escuadra no cesan de entrar "autos" que se dirigen al muelle, desde donde sus ocupantes admiran el magnífico aspecto que ofrece la bahía.

CORRESPONSAL

Santapola 10 Octubre 28.

IDEAL

HOY

"La cabaña del tío Tom,"

Orquesta REPO

Nuevo gobierno

Buenos Aires, (radio).—El señor Irigoyen ha nombrado el siguiente Gobierno:

Interior, Eladio González. Relaciones exteriores, Oya Monte.

Hacienda, Rodríguez Colmes. Instrucción, De la Campa. Guerra, general Vallepiane. Marina, almirante Zulueta. Agricultura, Fleita. Obras pública, Avalo.

Una causa íntere ante

París, (telégrafo).—Ante la sala tercera de lo correccional se ha visto la causa por difamación incoada a instancia del Príncipe Yusupof, un de los que dieron muerte al monje Rasputin, contra un periódico ruso que se publica en esta capital.

Los directores del periódico en cuestión se negaron a dar el nombre del autor del suelto publicado. Informó en la vista el letrado moro Jaiferi.

La sentencia se hará pública la próxima semana.

Noticias contradictorias de unas elecciones

Riga, (radio).—En contra de los datos publicados según las primeras noticias, puede asegurarse que el resultado completo de las elecciones parlamentarias acusaron un retroceso de las izquierdas y centro en favor de las derechas.

Los socialistas han perdido siete puestos, quedando las izquierdas en minoría y creyéndose que con este motivo podrá formarse una mayoría nacional.

VILLA - MADRID

Calle de Bernádez de Castro (antes Calatrava), n.º 6 Frente al H. Ngueras Elegante salón de Peluquería servicio el más higienico, completo, confortable y moderno

Cartera del quejoso

Por urbanidad, por sanidad y por la misma moral

Señor Alcalde Mayor: En la calle del Doctor Rico a espaldas del Prado, existe un cercado propiedad de una acaudalada y distinguida dama, según nuestras referencias.

La pared que circunda el solar, hace tiempo que está destruida en parte, y desde la acera de enfrente todo ella habitada por vecinos de la ciudad, se advierte, aún sin querer, cuanto acaece en el interior del cercado, hoy a medias.

Aquello no es para descrito. Las necesidades más imperiosas y de las otras, contra toda moral. El arrojar basuras; todo viene efectuándose allí impunemente, sin que las autoridades de su mando traten de evitarlo.

Y por si ello no fuera bastante, en ocasiones, aquél lugar inundado viene sirviendo a la vez que de estercolero, de barbería ambulante; también allí se afeita, sin aseo, pero se afeita.

¿Ello debe continuar como hasta aquí?

El señor Suárez Llanos tiene la palabra.

Indulto de un condenado a muerte

Riga, (radio).—Las autoridades de Lethonia han indultado de la pena de muerte al procesado llamado Kirstein, de 26 años de edad, por haberse prestado a que se le inoculase la lepra para someterse a unos experimentos científicos.

Información de Barcelona

Pro-damnificados

Barcelona, (teléfono).—Las suscripciones abiertas por el Comité regulador de la industria Algodonera en favor de los damnificados por las catástrofes de Novedades y Melilla asciende a 29.000 pesetas.

Ciclista muerto

Barcelona, (teléfono).—En el paseo de San Juan, un autocamión ha arrollado a un hombre que iba montado en bicicleta, de jándole muerto en el acto.

El cadáver no ha sido identificado.

Denuncia desestimada

Barcelona, (teléfono).—La autoridad militar ha desestimado la denuncia que se había presentado contra el Casino La Alianza, de Pueblo Nuevo, por el supuesto delito de ultraje a la bandera.

Clausura definitiva

Barcelona, (teléfono).—Por el gobernador civil ha sido acordada la clausura definitiva de la Academia "Balmes", de Vich.

Un tiburón que pesa seis toneladas

Londres, (telégrafo).—A puerto de Aberdeen ha llegado un pesquero alemán con un tiburón que es el de mayor tamaño pescado en estas aguas.

Pesa seis toneladas y mide 32 pies.

Abelardo Chápuí G. lán

Alquiler de Boeques vacíos Comisiones y tránsitos

El diestro Martínez Vera

Madrid, (teléfono).—El valiente novillero Martínez Vera, después de la operación de ayer, ha experimentado alguna mejoría. Los médicos no disimulan su pesimismo

Presidente de República fallecido

Bogotá, (radio).—Ha fallecido el presidente de la República, general Ramón González.

La corrida de toros de esta tarde en Madrid

Madrid, (teléfono).—Se está celebrando la corrida de toros de la Prensa.

Hay un lienzo completo y la plaza presenta un aspecto fantástico, adornada con tapices.

Actúan Fortuna, Valencia II, Villalta y Tato de Méjico.

Los toros que se lidian son de Veragua.

Primero, de Veragua, Tato de Méjico, lo saluda con unas verónicas muy aceptables.

En quites son ovacionado Tato y Fortuna.

Los banderilleros cumplen. Fortuna, entrega los trastos a Tato.

(Continúa la corrida)

Carratalá, en grave estado, llegará esta noche a Valencia

Valencia, (teléfono).—Las noticias que se reciben del estado de Carratalá, son pesimistas.

En contra de lo que se ha dicho, el diestro alicantino, no llegará a Valencia, hasta esta noche.

El Sr. Lerroux, mejora

Madrid, (teléfono).—El ilustre jefe del partido republicano español, don Alejandro Lerroux, ha pasado bien la noche. La mejoría iniciada ayer, se ha acentuado.

Lotería Nacional

Madrid, (teléfono).—Los premios mayores correspondientes al sorteo de la Lotería Nacional, verificado hoy en Madrid, son los siguientes:

Con 2.000.000 de pesetas

34.713
Barcelona

Con 1.000.000 de pesetas

23.993
Coruña

Con 500.000 pesetas.

56.904
Gijón

Con 450.000 pesetas.

49.831
Logroño

Con 350.000 pesetas

24.635
Castellón

Con 15.000 pesetas

20.382	28.726	46.608	23.641
42.232	30.568	13.455	31.685
28.212	51.970	23.309	38.130
47.299	36.468	3.427	31.713
26.034	27.495	39.257	13.328
4.809	43.397	42.193	44.286
55.620			

¡Así se cumple!

¡Está exquisito el guisado! Bien se que repetirás, porque lo he preparado como tienes ordenado en la COCINA DE GAS

mora

cuarto de baño

ferreteria
Alicante.

